

ИЗВѢСТІА ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ.

Выходятъ четыре раза въ мѣсяцъ.

Подписная цѣна: съ приложеніемъ журнала «Православный Собесѣдникъ» для спарціальныхъ подписчиковъ—8 р. Безъ приложенія журнала 5 рублей.

Адресъ редакціи: Казань. Духовная академія.

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ АРХИПАСТЫРСКАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ.

Прихожанину села Малаго Сундыря, Козмодемьянскаго уѣзда, крестьянину деревни Ключевой Павлу Димитріеву *Цвѣткову* за сдѣланное имъ пожертвованіе въ приходскій храмъ села Малаго Сундыря.

Прихожанамъ села Малаго Абасура, Царевококшайскаго уѣзда, крестьянамъ: деревни Негодяевой, Петриковской волости, Царевококшайскаго уѣзда, Якову Емельянову *Киртаеву*; деревни Савиной, Вараксинской волости, того-же уѣзда, Ивану Васильеву *Чулкову*; села Малаго Абасура, Ронгинской волости, того-же уѣзда, Андрею Осипову *Царе-*

городцеву; села Верхушъ-нура, Кадамской волости, Уржумскаго уѣзда, Петру Васильеву *Щербакову* и мѣщанину города Царевобокшайска Николаю Петрову *Соколову* за пожертвованіе ими въ церковь села Малаго Абаснура.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣлены. Бывшій безъ мѣста псаломщикъ Василій *Утяковскій*, псаломщикомъ въ с. Соколы Горы, Мамадышскаго уѣзда, 9 іюля.

Сынъ діакона Аркадій *Богатыревъ* испол. обяз. псаломщика въ с. Большую Шатьму, Ядринскаго уѣзда, 9 іюля.

Рукоположенъ во діакона, съ оставленіемъ на псаломщической вакансіи, псаломщикъ с. Аркатава, Лаишевскаго уѣзда, Веніаминъ *Лаишевскій*, 7 іюля.

Перемѣщены. Діаконъ с. Багильдина, Цивильскаго уѣзда, Константинъ *Невѣровъ* на штатное діаконское мѣсто въ село Хормалы, того же уѣзда, 11 іюля.

Священникъ с. Салманъ, Спасскаго уѣзда, Петръ *Максоровъ* въ с. Чебаксу, Казанскаго уѣзда, 13 іюля.

Уволены отъ должности. Псаломщикъ с. Соколыхъ Горъ, Мамадышскаго уѣзда, Теодоръ *Софроновъ*, согласно прошенію, 6 іюля.

Псаломщикъ с. Полевого Шептахова, Цивильскаго уѣзда, Петръ *Розовъ*, 2 іюля.

Выдана сборная книга.

Крестьянину села Майдана, Свіяжскаго уѣзда, Ивану Яковлеву Трухавову для сбора пожертвованій на построение въ селѣ Майданахъ Новаго каменнаго храма.

Свободныя мѣста.

Священническія. При Тетюшской Николаевской общинѣ; въ селахъ: Ачахъ, Чистопольскаго у.; Чиркахъ-Бекеевыхъ, Байтерьяковъ, Тетюшкаго у.; Большой-Шатъмъ, Тенѣевъ, Шуматовъ, Ядринскаго у.; Алексѣевскомъ, Лаишевскаго у.; Высоковкѣ, Цивильскаго у.; Бичуринѣ, Шутнерева, Чебоксарскаго у.; Кузнецовѣ, Царевококшайскаго у.; Салманяхъ, Спасскаго уѣзда.

Діаконскія. Въ селахъ: Шумшевахъ, Маломъ-Яушевѣ, Ядринскаго у.; Урѣевыхъ-Челнахъ, Селенгушахъ, Лаишевскаго у.; Ульяновкѣ, Свіяжскаго у.; Мокшинѣ, Волчьей Слободѣ, Новошешминскѣ, Новотроицкомъ, Чистопольскаго у.; Жедяевкѣ, Спасскаго у.; Цибикурѣ, Царевококшайскаго у.; Янцибуловѣ, Бичуринѣ, Чебоксарскаго у.; Багильдинѣ, Цивильскаго уѣзда.

Псаломщическія. При церкви Казанской 1-й гимназіи; Казанской церкви г. Цивильска; въ селахъ: Яндобахъ (требуется кандидатъ-діаконъ), Ядринскаго у., Б.-Тябердинѣ, Полевомъ Шестаховѣ, Цивильскаго уѣзда.

Наставленіе кандидатамъ на священство въ крещено-татарскія селенія.

Пастырь Христовой церкви, гдѣ бы ни проходила его служебная дѣятельность, прежде всего долженъ удовлетворять общимъ требованіямъ, предъявляемымъ къ нему христіанскимъ вѣроученіемъ, а потомъ уже приводитъ въ соотвѣтствіе свою дѣятельность и съ мѣстными условіями. Притча Христа Спасителя объ истинномъ Пастырѣ (Іоан. 10), а также наставленія ап. Павла Тимоѳею составляютъ главнѣйшее руководство и для современнаго пастыря, въ какомъ бы приходѣ онъ ни служилъ.

1) Истинный пастырь всею душою преданъ своей паствѣ. По словамъ Спасителя пастырь добрый душу свою полагаетъ за овцы (Іоан. 10, 11). И только наемникъ, а не истинный пастырь, не радить о своихъ овцахъ и, въ случаѣ

опасности, оставляетъ ихъ. Какими нравственными качествами и достоинствами долженъ отличатся истинный пастырь,—объ этомъ подробно говоритъ ап. Павелъ: „Подобаетъ убо епископу (то же и пресвитеру) быти непорочну, единыя жены мужу, трезвену, цѣломудру (благоговѣйну), честну, страннолюбиву, учительну, не пияницѣ, не бійцѣ, не сварливу, не мшелоимцу, но кротку (независтливу), не сребролюбцу, свой домъ добрѣ правящу, чада имущу въ послушаніи со всякою чистотою (1 Тим. 3, 2—5). Эти наставленія Христа Спасителя и Апостола языковъ каждый, имѣющій намѣреніе принять священство, долженъ усвоить во всей полнотѣ и употребить всѣ усилія къ тому, чтобы проникнуться духомъ этого ученія. Только при проникновеніи духомъ этихъ наставленій священникъ дѣйствительно будетъ истиннымъ пастыремъ и въ состояніи будетъ осуществить завѣтъ ап. Павла: „Образъ буди вѣрнымъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою“ (1 Тиме. 4, 12).

2) Пастырь церкви будетъ наиболѣе полезнымъ въ своемъ приходѣ, если онъ происходитъ изъ народа, среди котораго онъ служитъ или знаетъ языкъ этого народа. Апостоламъ былъ ниспосланъ даръ языковъ и въ апостольскія времена всѣ народы и скифы, и варвары, мидяне, персы, и еѳіопы слышали проповѣдь о Христѣ каждый на своемъ языкѣ. И своимъ преемникамъ апостолы завѣщали пользоваться языкомъ просвѣщаемаго народа. „И бездушныя вещи, говоритъ апостолъ Павелъ, „издающія звукъ,—свирѣль или гусли,—если не производятъ раздѣльныхъ тоновъ, какъ распознать то, что играютъ на свирѣли или на гуслихъ? Такъ если и вы языкомъ произнесете невразумительныя слова, то какъ узнають, что вы говорите? Вы будете говорить на вѣтеръ“. Для иноязычника богослуженіе должно совершаться на его языкѣ. Ибо говоритъ апостолъ, когда я молюсь на незнакомомъ языкѣ, то хотя духъ мой молится, но умъ мой остается безъ плода“ (1 Коринѣ. 14, 7—9; 14, 16—17). Въ виду этого желающій занять священническое мѣсто въ инородческомъ приходѣ долженъ знать языкъ инородцевъ. Если онъ до принятія священства не успѣлъ его изучить въ совершенствѣ, то долженъ поставить себѣ въ непремѣнную нравственную обязанность изучить языкъ въ совершенствѣ на мѣстѣ. Но лучше всего, конечно, когда есть достойные кандидаты изъ природныхъ инородцевъ.

3) Однако для того, чтобы съ успѣхомъ проходить пастырскія обязанности въ приходѣ, недостаточно знанія одного языка. Пастырь, по слову Апостола, долженъ быть учительнымъ; но чтобы быть учительнымъ, нужно обладать познаніями, начитанностью въ свящ. Писаніи, святоотческихъ твореніяхъ: „Всякое писаніе богодухновенно и полезно (есть) ко ученію, ко обличенію, ко исправленію, къ наказанію еже въ правдѣ, да совершенъ будетъ Божій человекъ, на всякое дѣло благое уготованъ“ (2 Тимое. 3. 16—17).

Что касается миссіонерскихъ инородческихъ приходо́въ, то въ нихъ священникъ долженъ, кромѣ того, имѣть и спеціальную миссіонерскую подготовку,—въ особенности, гдѣ инородцы не достаточно укрѣплены въ христіанской вѣрѣ. Если назначаемый во священники въ крещено-татарскій приходъ не обладаетъ такой подготовкой, то, по крайней мѣрѣ, полезно для него будетъ прочтеніе нѣкоторыхъ миссіонерскихъ трудовъ, написанныхъ съ цѣлью защиты христіанской вѣры отъ нападеній ея враговъ и для опроверженія языческихъ и мусульманскихъ заблужденій. Вотъ необходимыя изъ этихъ сочиненій, знакомство съ которыми необходимо для каждаго инородческаго священника—все это изданіи Миссіонерскаго при Казанской Духовной Академіи Отдѣленія: 1) Соч. Г. С. Саблукова: „Разказы мухаммеданъ о кыблѣ“; его же: „О прекрасныхъ именахъ Божіихъ“ и „Свѣдѣнія о Коранѣ“, Соч. Е. А. Малова: „Объ Адамѣ по ученію Библии и по ученію Корана“, Проф. М. А. Машанова: „Мухаммеданскій бракъ въ сравненіи съ христіанскимъ бракомъ въ отношеніи ихъ вліянія на семейную и общественную жизнь человека“. Я. Д. Коблова: „Мусульманское ученіе о человекѣ въ сравненіи съ христіанскимъ“ (23 вып. мис. сборника); его же: „Отвѣтъ мухаммеданамъ на ихъ возраженія противъ христіанскаго догмата о Пресвятой Троицѣ“, „Правда о мухаммедѣ“. (Для чувашъ и черемисъ можно рекомендовать соч. Васильева: „о киреметяхъ“; Я. Коблова: „черемисская секта Куго сорта“). Здѣсь перечислены только самыя необходимыя труды для ознакомленія съ отдѣльными вопросами противомусульманской полемики. При желаніи можно познакомиться и со многими другими. Безъ знакомства съ обличеніемъ ислама собственно нельзя съ успѣхомъ проходить пастырскаго служенія среди инородческаго населенія,—въ особенности въ селеніяхъ отступническихъ.

4) При обладані высокими нравственными качествами, знаніемъ языка инородцевъ и спеціальными миссіонерскими познаніями, пастырю для успѣха дѣятельности остается только исполнить наставленіе Апостола: „Проповѣдуй слово, настой благовременнѣ и безвременнѣ, обличи, запрети, умоли со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ“ (2 Тимоѳ. 4, 2).

Священникъ прежде всего совершитель богослуженія и проповѣдникъ. Для того, чтобы богослуженіе и проповѣдь были назидательны для инородцевъ,—то и другое должно производиться, какъ сказано выше на инородческомъ языкѣ. Если вмѣстѣ съ инородцами проживаютъ и русскіе, то Богослуженіе должно быть смѣшаннымъ, т. е. совершаться на двухъ языкахъ—на инородческомъ и на русскомъ. Впрочемъ и въ чисто инородческихъ селеніяхъ при богослуженіи нѣкоторыя пѣснопѣнія можно исполнять на инородческомъ и на русскомъ языкахъ. Инородцы, интересуясь русскимъ языкомъ, этимъ нисколько не гнушаются

Кромѣ совершенія богослуженія и церковной проповѣди, священникъ и при всякомъ удобномъ случаѣ обязанъ проповѣдывать колеблющимся крещенымъ татарамъ (и язычникамъ), собирая ихъ иногда и для спеціальныхъ бесѣдъ о вѣрѣ (гдѣ это возможно), или посѣщая дома прихожанъ. Мусульмане въ своей миссіонерской дѣятельности прежде всего оказываютъ вліяніе на состоятельныхъ и пользующихся значеніемъ жителей села, чтобы затѣмъ при посредствѣ ихъ склонять бѣдныхъ и малозначительныхъ жителей. Отступничество всегда начинается съ богатыхъ домовъ. Въ противовѣсъ дѣятельности мусульманъ священникъ съ своей стороны долженъ тоже въ особенности останавливать свое вниманіе на вліятельныхъ жителяхъ села, чтобы при посредствѣ ихъ воздѣйствовать на остальныхъ жителей.

Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ есть деревни, отдаленныя отъ приходскихъ селъ, что даетъ возможность мусульманамъ свободно распространять свою вѣру. Желательно, чтобы священникъ съ церковнымъ причтомъ возможно чаще навѣщаль эти деревни, жители которыхъ жаждутъ духовнаго просвѣщенія и назиданія, но не имѣютъ возможности побывать въ приходскомъ храмѣ. Лучше всего въ отдаленныхъ деревняхъ совершать всенощное бдѣніе въ предпраздничные дни, или вечерню въ дни самыхъ праздниковъ. Богослуженіе должно

сопровождаться бесѣдой. Приѣздъ священника въ подобныя деревни для совершенія богослуженія, если возможно, съ хоромъ подъ руководствомъ учителя, будетъ для нихъ истиннымъ торжествомъ и праздникомъ. Желательно также возможно частое совершеніе въ инородческихъ селеніяхъ крестныхъ ходовъ, которые своею торжественностью привлекаютъ вниманіе не только православныхъ, но мусульманъ и язычниковъ.

б) Однако какъ бы ни былъ усерденъ священникъ, его миссіонерская дѣятельность даже ревностная не можетъ увѣнчаться полнымъ успѣхомъ, если онъ не будетъ въ приходѣ имѣть помощниковъ и сотрудниковъ. Обращаясь къ приходской жизни мусульманъ и даже отступниковъ, у которыхъ, повидимому пока еще не должно бы быть сплоченности, можно видѣть стройныя организаціи, которыя дѣйствуютъ всѣ по одному заранее выработанному плану. При такомъ положеніи дѣла для священника, живущаго совершенно отдѣльною жизнью отъ своихъ православныхъ прихожанъ, разумѣется, борьба съ отступничествомъ не можетъ быть сильна. Только въ единеніи съ причтомъ, учителями школъ и съ своими прихожанами онъ можетъ успѣшно бороться съ этимъ зломъ. Діаконъ, псаломщикъ, учитель и даже ученики школъ, находящіеся подъ его руководствомъ, естественные помощники священника. Но можно привлечь къ святому дѣлу миссіи прихожанъ.

Въ инородческихъ приходахъ вполне возможно устройство такихъ приходскихъ организацій, которыя бы сами защищали себя отъ вліянія мусульманской пропаганды и оказывали сильное воздѣйствіе на язычниковъ и отступниковъ изъ крещеныхъ татаръ. Приблизить, сплотить вокругъ себя лучшихъ православныхъ прихожанъ села, составивъ изъ нихъ оплотъ и ядро православія въ приходѣ, которое будетъ воздѣйствовать и на остальныхъ прихожанъ, научить и просвѣтить ихъ, чтобы затѣмъ самому опираться на нихъ въ своей пастырско-миссіонерской дѣятельности,—составляетъ поэтому первую и главную задачу священника въ миссіонерскомъ приходѣ. Священникъ въ подобныхъ миссіонерскихъ кружкахъ найдетъ нравственную поддержку и будетъ свободенъ отъ унынія, столь обычнаго священникамъ приходовъ съ населеніемъ, нетвердымъ въ православіи,

а православные прихожане, объединенные около храма и своего пастыря, взаимно назидаясь и поддерживая друг друга, по слову Апостола, „Другъ друга тяготы носите“, будутъ тверже въ своихъ христіанскихъ убѣжденіяхъ и не съ такою легкостью, какъ теперь, будутъ подчиняться влиянію мусульманъ и отступниковъ.

6) Въ заключеніе необходимо обратить вниманіе въ инородческихъ приходахъ на нѣкоторыя частныя ненормальныя явленія, а именно на распространеніе невѣнчанныхъ браковъ и на неисправное охраненіе часовень при селахъ и деревняхъ. Въ 1-мъ случаѣ, помимо обычныхъ мѣръ увѣщанія и вразумленія, указанное зло можно предупреждать только бесплатнымъ вѣнчаніемъ тѣхъ, которые тяготеютъ платою за бракъ и выражаютъ намѣреніе въ силу этого жить невѣнчанными. Во 2-мъ случаѣ, т. е. когда часовни и иконы при нихъ подвергаются кощунственнымъ дѣйствіямъ татаръ (иногда икона поставлена бываетъ внизъ голозой или оказывается съ выколотыми глазами),—во избѣжаніе такого надругательства надъ святыней,—необходимо или поручать наблюденіе за часовнями особымъ попечителямъ, или же, въ случаѣ недействительности этой мѣры, уничтожать часовни совсѣмъ, дабы не давать возможности иновѣрцамъ издѣваться надъ предметами православной вѣры.

ОТЧЕТЪ

о дѣятельности Казанскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества за XII годъ его существованія (1 марта 1906 г.—1 марта 1907 г.).

Приступая къ изложенію отчета о своей дѣятельности за XII годъ существованія, Казанскій Отдѣлъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества долгомъ считаетъ предварить его слѣдующимъ знаменательнымъ и высокорадостнымъ событіемъ въ жизни Палестинскаго Общества, стоящимъ на рубежѣ 190⁵/₆ и 190⁶/₇ г. г. его дѣятельности и являющимся счастливымъ завершеніемъ его

прошлаго и залогомъ плодотворнаго будущаго: Казанскимъ Отдѣломъ Общества въ апрѣлѣ сего 1907 года получено слѣдующее отношеніе Совѣта Общества, отъ 10-го апрѣля за № 224:

„На представленномъ Государю Императору Августѣйшимъ Предсѣдателемъ Императорскаго Правословнаго Палестинскаго Общества Великою Княгинею Елисаветою Ѳеодоровною всеподданнѣйшемъ отчетѣ о состояніи учрежденій Общества въ 190⁵/₆ г. въ связи съ указаніемъ на полезную дѣятельность епархіальныхъ Отдѣловъ Общества по распространенію въ народѣ свѣдѣній о Св. Землѣ путемъ устройства чтеній и по привлеченію, особенно цѣнныхъ въ переживаемое всею Россіею трудное время, добротныхъ пожертвованій на удовлетвореніе неотложныхъ нуждъ Общества, Его Императорскому Величеству благоугодно было въ 19 день января сего года собственноручно начертать:

„Дай Богъ дальнѣйшаго преуспѣянія Палестинскому Обществу въ его плодотворной дѣятельности.“

О таковой Всемиловѣйшей резолюціи Государя Императора Совѣтъ Общества почиталъ себя счастливымъ довести до свѣдѣнія Казанскаго Отдѣла.“

Выслушавъ эту Всемиловѣйшую резолюцію въ общемъ собраніи, Казанскій Отдѣлъ постановилъ объявить о семъ радостномъ событіи чрезъ напечатаніе въ Извѣстіяхъ по Казанской Епархіи членамъ и дѣятелямъ Казанскаго Отдѣла Общества и духовенству епархіи, да послужить сіе Монаршее вниманіе наградою за прошедшую дѣятельность и вдохновеніемъ къ дальнѣйшему ревностному служенію высокими задачамъ и цѣлямъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

Столь же высоко оцѣнена и непосредственно дѣятельность Казанскаго Отдѣла Общества за тотъ же 190⁵/₆ г. Августѣйшій Предсѣдатель Общества Великая Княгиня Елисавета Ѳеодоровна въ Рескриптѣ Высокопреосвященному Архіепископу Димитрію, Предсѣдателю Казанскаго Отдѣла Общества, отъ 19 го декабря 1906 года за № 37, (относительно Вербнаго собора) соизволила выразить, между прочимъ, слѣдующее: „Вмѣняю Себѣ въ пріятный долгъ выразить Вашему Высокопреосвященству и всѣмъ ближайшимъ Вашимъ

сотрудникамъ мою глубокую благодарность какъ за своевременное принятія мѣры по сбору пожертвованій въ Вербное Воскресенье, такъ равно и за плодотворную дѣятельность въ истекшемъ 190⁵/₆ году состоящаго подъ Вашимъ просвѣщеннымъ Архипастырскимъ руководствомъ мѣстнаго Казанскаго Отдѣла Общества“.

Дай Богъ, чтобы дальнѣйшая дѣятельность Казанскаго Отдѣла Общества увѣличивалась все большимъ и большимъ успѣхомъ.

Теперь Казанскій Отдѣлъ Общества представляетъ отчетъ о своей дѣятельности за 190⁶/₇ г.—XII годъ своего существованія.

Личный составъ должностныхъ лицъ Отдѣла и члены Палестинскаго Общества по Казанскому Отдѣлу.

Предсѣдатель Отдѣла Высокопреосвященнѣйшій Димитрій, Архіепископъ Казанскій и Свѣяжскій.

На вакантную должность Товарища Предсѣдателя въ годичномъ собраніи Отдѣла 28 мая 1905 года былъ избранъ и Совѣтомъ Общества 23 сентября того же года утвержденъ Преосвященнѣйшій Митрофанъ, Епископъ Чебоксарскій, второй викарій Казанской епархіи.

Казначеемъ Отдѣла состоялъ с. с. Н. К. Горталовъ; кандидатомъ казначея — каедральный протоіерей А. П. Яблоковъ.

Членами ревизіонной комиссіи состояли: Настоятель Іоанно-Предтеченскаго монастыря въ г. Казани архимандритъ Экзакустодіанъ, Надв. Сов. Д. В. Васильевъ (выбылъ изъ Казани) и А. А. Родіоновъ.

Въ должности дѣлопроизводителя состоялъ Секретарь при Архіепископѣ Титул. Сов. Н. А. Ипатовъ.

Уполномоченными отъ Общества по продажѣ паломническихъ книжекъ состояли Н. К. Горталовъ и помощникъ наблюдателя Миссіонерскихъ курсовъ Казанской духовной академіи архимандритъ Варсонофій.

Членами Общества по Казанскому Отдѣлу въ отчетномъ году состояли:

Высокопреосвященнѣйшій Димитрій, Архіепископъ Казанскій и Свѣяжскій. П.

Преосвященнѣйшій Алексій Епископъ Чистопольскій, ректоръ Казанской духовной академіи, первый викарій Казанской епархіи. Д.*

Преосвященнѣйшій Митрофанъ, Епископъ Чебоксарскій, второй викарій Казанской епархіи. Д.*

Акрамовскій Михаилъ Іосифовичъ, протоіерей. С.*

Александровъ Иванъ Ивановичъ. Д.*

Будылинъ Петръ Димитріевичъ. Д.*

Богдановъ Димитрій Теодоровичъ. С.*

Васильевъ Димитрій Васильевичъ. С.

(Выбыль изъ Казани въ городъ Ядринъ, Казанской губерніи).

Виноградовъ Николай Петровичъ, протоіерей. С.

Галкинъ-Врасской Николай Николаевичъ. С.

Горталовъ Николай Константиновичъ. Д.*

Діодоръ іеромонахъ. С.* (умеръ 13 мая 1906 г.)

Екзакустодіанъ архимандритъ. С.

Заусайловъ Василій Ивановичъ. Д.*

Леоновъ Михаилъ Алексѣевичъ, протоіерей. С.

Матвѣевскій Лаврентій Арефьевичъ. С.*

Меодьевъ Александръ Васильевичъ. С.*

Михайловъ Николай Васильевичъ. Д.*

Родионовъ Алексій Андреевичъ. С.*

Семеновъ Иванъ Семеновичъ, С.

Терновскій Сергій Алексѣевичъ. Д.*

Чесноковъ Павелъ Тимоѣевичъ. С.

Щетинкинъ Павелъ Васильевичъ. С.*

Юнгеровъ Павелъ Александровичъ. С.

Яблоковъ Андрей Поликарповичъ, протоіерей. С.

Засѣданія и общія собранія Отдѣла.

Дѣятельность Отдѣла происходила, какъ и въ предъидущемъ году, и по непосредственнымъ распоряженіямъ и указаніямъ Высокопреосвященнаго Предсѣдателя, и по постановленіямъ Общихъ Собраній членовъ Отдѣла, утвержденнымъ Совѣтомъ Общества. Общихъ Собраній въ отчетномъ году было 4.

*Чтенія и собесѣдованія о Св. Землѣ и Палестинскомъ
Обществѣ.*

Чтенія и собесѣдованія о Св. Землѣ и Палестинскомъ Обществѣ—главное средство широкаго распространенія въ народѣ свѣдѣній о Св. Землѣ и Палестинскомъ Обществѣ; чтенія и собесѣдованія располагаютъ вѣрующихъ къ паломничеству въ Св. Землю и къ пожертвованіямъ Палестинскому Обществу; поэтому устройство чтеній и собесѣдованій было предметомъ особенныхъ заботъ Отдѣла.

Главное вниманіе было обращено на возможно широкое развитіе этихъ чтеній и собесѣдованій въ г. Казани. Еще въ прошедшемъ году была образована для этого особая коммиссія, но до марта 1906 года она, какъ указано въ отчетѣ за минувшій годъ, по разнымъ причинамъ, не имѣла возможности приступить къ выполненію своихъ обязанностей. Коммиссія эта состоитъ—сначала подъ предѣлательствомъ Преосвященнѣйшаго Алексія, а потомъ Преосвященнѣйшаго Митрофана,—изъ слѣдующихъ лицъ: инспектора Казанской Духовной Академіи протоіерея Н. П. Виноградова, кафедральнаго протоіерея А. П. Яблокова и протоіерея Успенскаго собора г. Казани М. І. Акрамовскаго. Въ мартѣ 1906 года Коммиссіей были произведены чтенія 12 и 19 марта (воскресные дни 5 и 6 недѣли Великаго Поста) въ Богоявленской и Макарьевской церквахъ, 19 и 26 марта (въ воскресенье 6 недѣли Великаго Поста и недѣлю Ваій) въ Духосошестввенской церкви. Въ Духосошестввенской церкви чтенія вели: 19 марта протоіерей А. Яблоковъ—О значеніи Св. Земли для христіанства и Россіи, 26 марта мѣстный священникъ Вл. Тавельскій—О Св. Градѣ Іерусалимѣ и храмѣ Воскресенія. Чтенія производились послѣ вечерняго Богослуженія и сопровождались торжественнымъ пѣніемъ церковныхъ пѣснопѣній: каждое чтеніе начиналось пѣніемъ молитвы „Царю Небесный“ и оканчивалось пѣніемъ „Достоинно есть“; во время перерыва чтеній мѣстнымъ хоромъ весьма стройно исполняемы были: „Покаянія отверзи ми двери“, „Нынѣ силы небесныя“ и др. пѣснопѣнія церковныя. Слушателей собиралось на чтенія до 300 человекъ. Чтенія выслушивались внимательно и съ большимъ интересомъ. Интересъ и вниманіе поддерживались тѣмъ, что Св. Земля

дорога и любезна сердцу христіанина; она освящена стопами Господа Іисуса Христа; отсюда возсіяло для насъ Солнце Правды и тамъ много еще и теперь священныхъ воспоминаніямъ мѣстъ и драгоцѣнныхъ для христіанина памятниковъ. Многіе слушатели, по окончаніи чтенія, подходили къ чтецамъ и благодарили ихъ за то духовное утѣшеніе, какое они доставляли имъ этими чтеніями. Въ Богоявленской церкви чтенія о Св. Землѣ производилъ протоіерей М. Акрамовскій. По донесенію его, чтенія прошли успѣшно. Народу каждый разъ было около 300 человекъ. Чтенія начались и оканчивались хоровымъ пѣніемъ всѣхъ присутствующихъ молитвы Св. Духу, „Достойно есть“ и др. пѣснопѣній. Слушатели благодарили за чтенія, просили продолжать ихъ и на расхватъ разбирали раздававшіеся Палестинскіе листки и картины. Особенно сильное впечатленіе произвело чтеніе изложеннаго въ стихахъ творенія Симеона Логоета Метафраста „Плачь Пресвятой Богородицы при Крестѣ Спасителя“. „Я очень скорбѣлъ, пишетъ въ своемъ отчетѣ о. Акрамовскій, о томъ, что у меня былъ только одинъ экземпляръ этого стихотворенія; такъ сильно было желаніе у народа къ полученію такого трогательнаго стиха“. Чтенія производились послѣ вечерняго Богослуженія. Въ Макарьевской церкви чтенія ведены были мѣстнымъ священникомъ І. Богоявленскимъ. 12 марта было прочитано по книжкѣ, изд. Пал. Общ., „Бесѣды о Св. Землѣ“, вып. III изд. 1903 г.—1. „Древнее и современное значеніе Святой Земли“ и 2. „Благочестивые путешествія по святымъ мѣстамъ въ древности“. 19 марта по той же книжкѣ было прочитано: 1. „Святая Земля подъ властью Христіанскихъ Императоровъ“ и 2. „О дѣлѣ, совершаемомъ въ Святой Землѣ Императорскимъ Православнымъ Палестинскимъ Обществомъ“. Въ оба раза всѣ приходившіе въ храмъ къ вечерни оставались и на чтеніи.

Послѣ этого въ первыхъ двухъ осеннихъ собраніяхъ Отдѣла, 28 сентября—9 октября 1906 года, былъ снова обсуждаемъ вопросъ о производствѣ Палестинскихъ чтеній въ гор. Казани. При этомъ Высокопреосвященный Предсѣдатель Отдѣла высказалъ, что желательно и необходимо производство какъ можно въ большихъ пунктахъ религіозно-нравственныхъ чтеній и бесѣдъ вообще, а попутно можнс

вести чтенія и о Св. Землѣ и Палестинскомъ Обществѣ (Напримѣръ, въ бесѣдѣ о Рождествѣ Христовомъ или Святотомъ, жившемъ въ Палестинѣ, необходимо и естественно коснуться Св. Земли). Самыми естественными мѣстами для такихъ чтеній являются храмы, а временемъ—великія вечера въ воскресные дни съ чтеніемъ акаѳистовъ. Для производства чтеній и бесѣдъ были избраны слѣдующіе храмы: Каѳедральный соборъ, церкви: Богоявленская, Духосошественская, Тихвинская, Борисоглѣбская, Смоленско-Димитріевская, Макарьевская, Кизическій мужской монастырь и Феодоровскій жен. монастырь. Чтенія и бесѣды, постановлено было, начать съ 22 октября. Чисто Палестинскаго характера чтенія устроить въ слѣдующіе дни: 3 и 17 декабря 1906 г., 7 января, 25 марта и 8 апрѣля 1907 года. Затѣмъ признавая весьма важное значеніе за чтеніями съ туманными картинами, Отдѣлъ предположилъ устраивать таковыя въ Георгіевской церковно-приходской школѣ и въ манежѣ юнкерскаго училища. вмѣстѣ съ самъ Собраніе постановило просить Комитетъ Казанскаго Общества Трезвости—по примѣру прежнихъ лѣтъ, на ряду съ прочими чтеніями, устраиваемыми Обществомъ въ чайныхъ столовыхъ и ночлежныхъ пріютахъ, устраивать чтенія и о Св. Землѣ и Палестинскомъ Обществѣ.

(Окончаніе въ слѣд. №).

ОТЧЕТЪ

Казанскаго Епархіального Комитета по оказанію помощи пострадавшимъ отъ недорода хлѣбовъ жителямъ Казанской епархіи за время съ 1 апрѣля по 1 іюля 1907 года.

Къ 1 апрѣля 1907 года оставалось	1178 р. 54 к. ¹⁾
Съ апрѣля по 1 іюля вновь поступило пожертвованій	1409 р. 11 к.
Всего съ остаточными будетъ	2587 р. 65 к.

¹⁾ Примѣч. Смѣтр. Изв. по Каз. епарх. № 14 за 1907 г. стр. 404.

— За то же время израсходовано: а) на содержаніе открытых Комитетовъ школьныхъ столовыхъ 1781 руб. и б) на почтовые расходы 8 рублей.—Въ остаткѣ въ 1 іюля 1907 года 798 руб. 65 коп.

Подробный списокъ поступлений.

1) *Отъ учреждений и частныхъ лицъ:*

1) Отъ служащихъ въ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства	32 р. 88 к.
2) Чрезъ Его Высокопреосвященство отъ Николая Остроухова изъ станицы Дубовской Терской области	6 р. —
3) Отъ священника села Перемскаго Пермской губ. Николая Дягилева	5 р. —
4) Отъ неизвѣстнаго чрезъ священника В. В. Михайлова	15 р. —
5) Отъ Осташковскаго Комитета по сбору пожертвованій въ пользу голодающихъ	5 р. 6 к.
6) Отъ педагогическаго персонала Императорской 1-й гимназіи	18 р. 75 к.
7) Отъ церковно-приходской школы слободы Верхней Серебрянки Воронежской губ.	5 р. —
8) Отъ протоіерея М. А. Шестакова	10 р. —
9) Отъ Харьковскаго епархіальнаго училищнаго совѣта	29 р. 4 к.
10) Отъ Казанско-Богородицкаго Братства при Николаевской церкви г. Лохвицы Полтавской губерніи	50 р. —
11) Отъ Полтавской дух. консисторіи	24 р. 86 к.
12) Чрезъ Казанское епархіальное попечительство отъ Тверскаго епархіальнаго Комитета	24 р. — к.
13) Чрезъ то же попечительство отъ Московскаго епархіальнаго комитета	700 р. —
14) Отъ пастырскаго Собранія г. Казани	22 р. 26 к.

2) *Отъ духовенства г. Казани.*

15) Отъ причта Богоявленской церкви взносъ за мартъ, апрѣль и май	26 р. —
---	---------

16) Отъ причта Тихвинской церкви взносъ за апрѣль, май и юнь	21 р. —
17) Отъ причта Пятницой церкви взносъ за апрѣль и май	9 р. 60 к.
18) Отъ протоіерея А. П. Яблокова взносъ за декабрь, январь, февраль, мартъ и апрѣль.	10 р. —
19) Отъ священника С. К. Спирина взносъ за февраль, мартъ и апрѣль.	9 р. —
20) Черезъ священника В. В. Кошурникова собора въ пользу голодающихъ въ Богоявленской церкви	39 р. 12 к.
21) Отъ помощника благочиннаго 2 округа г. Казани священника В. Н. Тавельскаго взносы отъ причтовъ 2 благочинія за мартъ и апрѣль	33 р. 70 к.
22) Отъ благочиннаго 1 округа г. Казани протоіерея Г. Т. Горизонтова взносы сь причтовъ 1 благочинія	59 р. 45 к.
23) Отъ причта Покровской церкви взносъ за февраль, мартъ и апрѣль	16 р. —
24) Отъ священника Е. Θ. Сосунцова взносъ за мартъ, апрѣль и май	3 р. —

3) По сборнымъ книжкамъ.

25) Отъ священника г. Лаишева Л. Е. Скворцова по книжкѣ № 21	10 р. 80 к.
26) Отъ учителя Дюсметьевской второй-классной школы, Мамадышскаго уѣзда, Н. П. Яшина по книжкѣ № 9.	8 р. 85 к.
27) Отъ священника с. Дюсметьева Мамадышскаго у. І. Е. Ершова по книжкѣ № 11.	7 р. 30 к.
28) Отъ священника Богоявленской г. Казани церкви В. В. Кошурникова по книжкамъ №№ 25 и 26	4 р. —
29) Отъ священника Е. Θ. Сосунцова по книжкѣ № 5	1 р. —

4. *Отъ уѣздныхъ о.о. благочинныхъ.*

30) отъ благочиннаго 1 округа Чистопольскаго у. священника Ор. Александрова	64 р. 73 к.
31) Отъ багочиннаго 3 округа Чистопольскаго у. священника А. Львова. . .	27 р. 50 к.
33) Отъ благочиннаго 2 округа Цивильскаго у. священника Н. Авонскаго . . .	18 р. 3 к.
34) Отъ благочиннаго 2 округа Казанск. у. протоіеря П. Руженцева	11 р. 83 к.

5) *Возвращено обратно, вслѣдствіе закрытія комитетомъ столовыхъ.*

35) Отъ священника с. Марьина, Тетюшскаго уѣзда, П. Чеснокова оставшіеся отъ содержанія закрытой столовой.	37 р. 30 к.
36) Отъ священника с. Изгорь Чистопольскаго у. А. Вознесенскаго оставшіеся отъ содержанія закрытой Феодоровской столовой.	35 р. 85 к.
37) Оставшіеся отъ содержанія столовой при Иркинской шк. грамоты Чебоксаск. у.	7 р. —

Подробный перечень расходовъ.

1) На содержаніе 9 столовыхъ при церковныхъ школахъ прихода села Кошекъ Чебоксар. у. (Вурмерской, Старо-Акташевской, Анишь-Кошкинской, Мижульской, Гараньяльской, Елюйской, Кошкинской женской, Сирмо-Посинской и Больше-Камаевской) на 182 человекъ въ маѣ, іюнѣ и половинѣ іюля	455 р. —
2) На содержаніе столовыхъ при Андреевской и Березовской школахъ, Спасскаго уѣзда, на 100 человекъ въ маѣ, іюнѣ и половинѣ іюля.	250 р. —

- | | |
|--|-------------|
| 3) На содержаніе столовой при Мор-
рѣльской ц. пр. школѣ Казанск. у. на 32
челов. въ маѣ, іюнѣ и половинѣ іюля . . . | 80 р. — |
| 4) На содержаніе столовой при Дико-
польской школѣ грамоты Лаишевск. у. на
25 челов. въ маѣ, іюнѣ и половинѣ іюля. | 62 р. 50 к. |
| 5) На содержаніе столовой при Просто-
Абаснурской ц. пр. школѣ Царевококш.
у. на 38 челов. въ маѣ, іюнѣ и половинѣ
іюля | 95 р. — |
| 6) На содержаніе столовой при Азяль-
ской ц.-прих. шк. Царевококш. у. на 29 чел.
въ маѣ, іюнѣ и половинѣ іюля | 72 р. 50 к. |
| 7) На содержаніе столовой при Шамин-
ской ц.-прих. шк. Чистоп. у. на 90 челов.
въ маѣ, іюнѣ и половинѣ іюля | 225 р. — |
| 8) На содержаніе столовой при Иркин-
ской школѣ грам. Чебокс. у. на 14 челов.
въ маѣ, іюнѣ и половинѣ іюля | 35 р. — |
| 9) На содержаніе столовой при Прото-
поповской школѣ грам. Свіяжскаго у. на
16 челов. въ маѣ, іюнѣ и половинѣ іюля . . . | 40 р. — |
| 10) На содержаніе столовой при Сотни-
ковской ц.-прих. шк. Чебоксарскаго у. на
58 челов. съ 15 мая по 15 іюля | 116 р. — |
| 11) На содержаніе столовой при Перня-
гашской ц.-прих. шк. Козмодемьянскаго у.
на 175 челов. съ 15 мая по 15 іюля . . . | 350 р. — |
| 12) На переводъ денегъ по почтѣ . . . | 8 р. — |

Предсѣдатель Комитета, протоіерей *И. Захарьевскій.*

Членъ Комитета священникъ *Василій Кошурниковъ.*



Отъ Совѣта Юматовской второклассной женской церковно-приходской школы, Свіяжскаго уѣзда.

Совѣтъ Юматовской второклассной школы объявляетъ что:

1. Приемныя испытанія для поступленія въ первый классъ, въ объемъ курса начальной школы, будутъ произведены 3 и 4 сентября сего 1907 года.

2. Къ приемнымъ экзаменамъ допускаются дѣвушки въ возрастѣ отъ 13 до 17 лѣтъ.

3. Прошенія о допущеніи къ экзамену подаются на имя Совѣта школы или завѣдывающаго школой съ 1-го іюня по 25-е августа; къ прошенію должны быть приложены: а) метрическая выпись о рожденіи (можно безъ марки); б) удостовѣреніе врача о прививкѣ оспы и вообще о благосостояніи здоровья и в) свидѣтельство объ окончаніи курса начальной школы.

4. Ученицы помѣщаются въ общежитіи школы съ платою по 4 рубля впередъ за каждый мѣсяцъ; кромѣ сего съ каждой вновь поступившей дѣвочки взимается одновременно 3 рубля на первоначальное обустройство.

5. Въ школѣ введена форма—платья коричневаго цвѣта съ бѣлымъ передникомъ.

Завѣдывающій школой, священникъ *Н. Терпиловскій.*

НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

КОНСПЕКТЫ

уроковъ по Закону Божию въ старшемъ
отдѣленіи начальной школы.

(Продолженіе).

Урокъ 19-й.

Окончаніе Молитвы Господней.

Мы никогда не можемъ совсѣмъ удержаться отъ грѣховныхъ дѣлъ, потому что какъ только согрѣшили Адамъ и Ева, грѣхъ поселился въ самую душу человѣческую и повредилъ или испортилъ ее. Богъ сотворилъ людей безгрѣшными, но люди сами пустили въ свою душу грѣхъ, оттого въ нашей душѣ и борются постоянно двѣ силы—сила святая и сила грѣховная. Но въ жизни каждаго человѣка бываютъ такіе случаи, когда грѣховная сила особенно соблазняетъ человѣка на грѣховныя дѣла. Если человѣкъ побѣдитъ этотъ соблазнъ, то человѣкъ сдѣлается лучше, праведнѣе, чѣмъ онъ былъ до соблазна, а если не побѣдитъ, то грѣхъ начинаетъ одолевать все больше и больше. Напримѣръ, человѣку нечего ѣсть. Грѣховная сила говоритъ ему въ душѣ: „укради,—сытъ будешь“, а добрая сила отговариваетъ: „не воруй,—воровать грѣшно“. Вотъ человѣку и приходитъ соблазнъ, какъ ему сдѣлать:—по голосу доброй силы или грѣховной? Иногда соблазны бываютъ очень сильные, напр., выпадаетъ такой случай, что можно украсть много денегъ, жестоко отплатить за обиду врагу, повредить хорошему общему дѣлу и получить за это взятку. При большихъ соблазнахъ рѣдкій человѣкъ можетъ удержаться отъ грѣха. Такіе особенные случаи, когда грѣхъ особенно соблазняетъ человѣка, называются испытаніями или *искуше-*

нiями. Въ такихъ случаяхъ испытывается добрая воля человека: согрѣшитъ онъ или удержится отъ грѣха? Но наша бѣда въ томъ, что мы мало дѣлаемъ добрыхъ дѣлъ. Отъ этого та добрая сила, которая есть въ нашей душѣ слабѣетъ. Во всякомъ дѣлѣ, чѣмъ больше работаешь, тѣмъ лучше дѣлаешь его. Напр., чѣмъ больше пишешь или читаешь, тѣмъ лучше выучиваешься читать или писать. А если не будешь совсѣмъ писать, то и разучишься. Добрая сила въ нашей душѣ слабѣетъ, и мы сами не можемъ устоять отъ соблазна въ искушенiи. Соблазны ко грѣху или искушенiя не Богъ наводитъ на насъ, а сами мы можемъ очутиться въ искушенiи и, если не будемъ просить Бога помочь намъ, согрѣшимъ. Возьмемъ такой примѣръ. Пришелъ человекъ въ чужой лѣсъ съ хозяиномъ. Въ лѣсу много разныхъ тропинокъ, но только по одной можно выбраться къ дому, а по остальнымъ заплутаешься. Вездѣ возлѣ тропинокъ растутъ ягоды, такъ и манятъ къ себѣ. Хозяинъ говоритъ гостю: не ходи на разныя тропинки, собьешься. Гость говоритъ хозяину: не боюсь, найду настоящую дорогу безъ тебя самъ, я только ягодъ собираю. Развѣ хозяинъ будетъ неволить гостя, хотя и знаетъ, что тотъ долго проплутаетъ? Гость, конечно и заплутается. Если въ другой разъ человеку придется итти въ лѣсъ, то онъ, зная свою слабость, будетъ просить хозяина: не заводи меня въ такое мѣсто, гдѣ много дорожекъ, не вводи меня въ соблазнъ, въ искушенiе. Винавать то не хозяинъ, а жадность того человека, который заплутался и не хотѣлъ слушаться хозяина. Человекъ пойметъ, что онъ набралъ больше бы ягодъ, если бы не плуталъ по лѣсу напрасно, а собиралъ бы тамъ, гдѣ указалъ ему хозяинъ, но онъ все-таки будутъ просить хозяина: не вводи меня въ искушенiе.—Всѣ мы живемъ на свѣтѣ, словно въ дремучемъ лѣсу. Господь сказалъ намъ, какъ нужно жить праведно, указалъ намъ настоящую дорогу. Но на каждомъ шагу мы видимъ разныя приманки ко грѣху и сбиваемся съ правильной дороги, соблазняемся на грѣхъ. Богъ насъ не соблазняетъ; но мы все-таки, когда мы поймемъ, что праведно жить лучше, а отъ грѣха удержаться не можемъ, будемъ просить Бога, что бы Онъ не вводилъ насъ въ искушенiе, помогалъ бы намъ дѣлать добрыя дѣла и не оставлялъ насъ, когда мы забываемъ Бога и все хотимъ

дѣлать по своей волѣ. Мы такъ и просимъ Бога въ молитвѣ Господней: *не введи* ¹⁾ *насъ во искушеніе*. Долго нужно прожить человѣку и пережить много разныхъ бѣдъ, пока онъ пойметъ, что по-божьи жить лучше. Но Иисусъ Христосъ, по своей любви къ людямъ, сказалъ имъ про это и научилъ молиться объ избавленіи отъ всякихъ соблазновъ. Христосъ никого не неволить жить по-божьи, но кто не слушается Его,—пеняй на себя, а на Бога не ропщи.

Почему мы не можемъ удержаться отъ грѣховъ? На что соблазняетъ человѣка грѣховная сила? Какъ называются соблазны? Что узнается или испытывается въ человѣкѣ во время соблазна? Отчего слабѣетъ въ насъ добрая сила? У кого мы можемъ просить помощи въ искушеніяхъ? Какъ объ этомъ мы говорили въ молитвѣ Господней? Что значать слова: *не введи насъ во искушеніе*?

Всякіе соблазны для души бываютъ: отъ нашего жетѣла, отъ другихъ людей или отъ діавола. Человѣкъ въ душѣ знаетъ, что дѣлать добрыя дѣла лучше, чѣмъ плохія; но для добрыхъ дѣлъ надо работать, а тѣло наше лѣниво и соблазняетъ нашу душу къ лѣни.—У одного монаха каждый разъ предъ молитвой начинала болѣть голова и трепать его лихорадка. Монахъ и говоритъ одинъ разъ: „опять мнѣ не здоровится. Этакъ пожалуй и умереть не долго. Помолюсь сегодня побольше“. Чѣмъ больше онъ молился, тѣмъ ему дѣлалось легче. Тогда монахъ понялъ, что тѣло соблазняло его душу къ лѣни, началъ съ тѣхъ поръ больше работать, больше молиться и сталъ здоровѣе. То же бываетъ и съ нами: на дѣло итти—намъ не можется, а на забаву—вся хворь пройдетъ.

Какъ люди смущаютъ на худія дѣла, это всякій знаетъ, а если вспомнить по совѣсти, такъ можетъ быть, и каждый изъ насъ кого нибудь соблазнялъ на грѣхъ. Подумайте же объ этомъ да впередъ не дѣлайте такъ. Грѣшить—не хорошо, а другихъ смущать—еще хуже. О такомъ чело-

¹⁾ Словамъ *не введи* придается три значенія: 1, избави насъ отъ искушеній, превышающихъ наши силы, 2, не оставь насъ самимъ себѣ и 3, избавь насъ отъ самовольнаго подверженія искушеніямъ.

вѣкъ, который соблазняетъ на грѣхъ другихъ, самъ Спаситель сказалъ, что лучше бы такой человѣкъ попалъ въ воду съ камнемъ на шеѣ. Соблазнитель помогаетъ діаволу, врагу человѣческому. Діаволь смутилъ на грѣхъ первыхъ людей, смущаетъ онъ людей и теперь. Особенно сильно смущаетъ онъ праведныхъ, потому что грѣшныя и по своей волѣ много грѣшатъ. Діаволь вредитъ каждому человѣку, а потому соблазняетъ и обыкновенныхъ людей на большіе грѣхи. Вотъ какъ рассказывалъ о соблазнѣ діавола одинъ бѣднякъ.—Стою я на краю обрыва. На душѣ у меня тяжело. Думаю о своей бѣдности, думаю, трудно мнѣ кормиться съ семьей. Вдругъ слышу, будто кто говоритъ мнѣ: „бросься въ пропасть, умрешь, и всѣ твои заботы кончатся“. А вѣдь вѣрно это, подумалъ было я, но спохватился, перекрестился и говорю:—Нѣтъ, сатана, бросься самъ, туда тебѣ и дорога, а я свою душу губить не хочу.—Съ соблазнами, которые бывають отъ нашего собственнаго тѣла, намъ бороться нужно не особенно долго: приучи себя постоянно работать, и тѣло не будетъ соблазнять тебя къ лѣни; худые люди также скоро отстанутъ со своими соблазнами, какъ только увидятъ, что человѣкъ не поддается на ихъ соблазны, но діаволь никогда не отстанетъ отъ человѣка; наоборотъ, чѣмъ человѣкъ праведнѣе, тѣмъ больше діаволь старается соблазнить его на грѣхъ. Наша бѣда еще въ томъ, что діавола мы не видимъ и не сразу можемъ догадаться, что онъ насъ соблазняетъ, а онъ духъ хитрый, лукавый. Онъ можетъ отвлечь человѣка отъ Бога и богатствомъ, и разными бѣдами. Богъ до страшнаго суда совсѣмъ не связываетъ діавола для того, что бы люди боролись съ нимъ и дѣлались бы отъ этой борьбы сильнѣе на добрыя дѣла. Діаволь не можетъ повредить тому человѣку, который самъ не сближается съ нимъ своими грѣхами. Діаволь, какъ цѣпная собака; подойдешь близко—укусить, не подойдешь—только облаетъ. Человѣку нужно стараться быть дальше отъ діавола, какія бы приманки ни лежали возлѣ него, а соблазны отъ діавола большіе. Поэтому Иисусъ Христосъ и научилъ людей просить у Бога помощи отъ діавольскихъ, лукавыхъ соблазновъ: *но избави насъ отъ лукаваго.*

Отъ чего и отъ кого бывають соблазны людямъ? Чѣмъ насъ соблазняетъ тѣло? Припомните примѣръ. Почему грѣшно

соблазнять людямъ другихъ людей? Что о соблазнителяхъ сказалъ Христосъ? Кто всѣхъ больше соблазняетъ людей? Какихъ людей онъ соблазняетъ больше? На какіе грѣхи соблазняетъ обыкновенныхъ людей? Припомните разсказъ бѣдника. Съ чѣми соблазнами всего труднѣе бороться? Почему легче бороться съ соблазнами тѣла и людей? Почему особенно трудно бороться съ діаволомъ? Почему Богъ его не свяжетъ совсѣмъ? Къ кому можно приравнять діавола? Какъ молимся мы о помощи Божіей противъ діавола?

Въ молитвѣ Господней мы просимъ у Бога всего, что нужно для праведной и счастливой жизни всѣмъ людямъ на землѣ. Просимъ смѣло, какъ дѣти у добраго отца. А для того, что бы всякое наше прошеніе Богъ могъ исполнить, нужно, что бы Богъ былъ Царемъ всего міра, что бы у Него была сила сдѣлать все. Иисусъ Христосъ сказалъ людямъ, что весь міръ есть царство только одного Бога, что всякая сила, какая есть на свѣтѣ, безъ Божьей воли никому ничего сдѣлать не можетъ. Все прославляетъ Бога: и небо, и земля, и ангелы, и тѣ люди, которые знаютъ Бога. Если мы твердо надѣемся на Бога, то намъ бояться нечего, потому что Богъ всегда съ нами. Иисусъ Христосъ и научилъ людей просить всего у Бога и говорить Ему: потому что, или по слав. *яко Твое есть царство.... Аминь. Аминь* значить вѣрно, т. е. мы читаемъ молитву Господню съ вѣрой, безъ всякаго сомнѣнія. Словамъ *яко твое есть....* Иисусъ Христосъ научилъ людей для того, что бы люди твердо надѣялись на Бога и не забывали этой надежды. Этими словами мы прославляемъ Бога и тѣмъ самымъ укрѣпляемъ въ себѣ надежду на помощь Божию во всѣхъ нашихъ дѣлахъ.

Чье царство весь міръ? Чья вся сила? Что значать слова; *яко твое....?* Зачѣмъ имъ научилъ людей Иисусъ Христосъ?

Въ молитвѣ Господней мы просимъ у Бога всего, что нужно всѣмъ людямъ. У насъ есть и другія молитвы, но во всѣхъ нихъ мы просимъ у Бога того же, чего просимъ и въ молитвѣ Господней, только другими словами. Самое главное въ молитвѣ не слова, а то, о чемъ мы просимъ Бога. Поэтому можно молиться и другими словами. Кто умѣетъ, и кому Богъ дастъ это умѣнье, тотъ можетъ и самъ

составить свою молитву. Припомните дома все молитвы, какія вы знаете и подумайте, на какія слова молитвы Господней каждая ихъ нихъ похожа.

Священникъ *Е. Сосунцовъ*.

Древнія языческія вѣрованія черемисъ.

III.

Черемисская мифологія.

(Окончаніе).

Домовой дѣдушка въ нѣкоторыхъ черемисскихъ мѣстностяхъ называется сурт-кугузой ¹⁾, полевой дѣдушка называется „пошом-кугузя (пошо-поле) ²⁾. Въ числѣ низшихъ божествъ упоминаются также покшим-кугузя ³⁾, дѣдушка морозъ, и оспенный старикъ, который время отъ времени появляется въ черемисскихъ деревняхъ вмѣстѣ съ оспеннымъ писаремъ и расписываетъ лица ребятишекъ осною ⁴⁾.

Почти у каждаго изъ перечисленныхъ выше боговъ есть матери. Откуда явились онѣ, въ настоящее время никто изъ черемисъ, даже сами старики, объяснить не могутъ ⁵⁾. Остается только предположить, что матери боговъ составляютъ пережитокъ того далекаго, забытаго прошлаго, когда

¹⁾ Свящ. Яковлевъ. Религіозные обряды черемисъ. Казань 1887 г., стр. 11.

²⁾ Кузнецовъ. Четыре дня у черемисъ во время сюрэма. Спб. 1879 г. стр. 44.

³⁾ Тамъ же, стр. 44.

⁴⁾ Смирновъ. Черемисы. Казань 1889 г. 168 стр.

⁵⁾ Свящ. Яковлевъ говоритъ, что предполагать брачныя отношенія между богами нельзя; даже подобная мысль въ представленіи черемисъ считается нечестивой. Религ. обряды черемисъ. Казань 1887 г. 6 стр.

черемисы по аналогіи объясняли происхождение своихъ боговъ путемъ рожденія. Эти женскія божества мало соотвѣтствуютъ мужскимъ и существуютъ большей частью самостоятельно. Первое мѣсто между ними занимаетъ юмы авя, мать юмы. Отъ нея зависитъ продолженіе человѣческой жизни; она даетъ дыханіе и есть источникъ жизни для всѣхъ ¹⁾. За нею слѣдуетъ матери неба, солнца, луны, звѣздъ, теплоты, вѣтровъ и т. д. Изъ нихъ мать солнца (кеча авя) считается хранительницей отъ мора и заразы, потому во время этихъ народныхъ бѣдствій ей даютъ разные обѣты ²⁾. Перке-авя или перьк-арá, мать изобилія, мать прибыль, богиня счастья и богатства, черемисская фортуна надѣляющая всѣхъ и каждаго изъ набожныхъ черемисъ счастьемъ и богатствомъ ³⁾.

Мать огня (тол-авя) перекачивается изъ деревни въ деревню, какъ будто какой снопъ или шапка, хранитъ жилища отъ огня, а во гнѣвѣ, напротивъ, производитъ пожары ⁴⁾

Мать воды (вид-авя), почитаемая преимущественно рыбаками, которымъ подаетъ рыбу; мать земли (мюланде-авя) управляетъ землей ⁵⁾,

Соотвѣтственно второстепеннымъ мужскимъ есть низшія женскія божества; покшим кубай, бабушка морозиха ⁶⁾ сурт кугузап, бабушка домовая ⁷⁾, оспенная старуха ⁸⁾ и т. д.

Такова сущность черемисской мѣологии. Таковъ іерархическій порядокъ ихъ божествъ. Въ ихъ религіозномъ міросозерцаніи выразился ихъ взглядъ на явленія міра физическаго: въ личныхъ божествахъ, какъ мы видѣли, оли-

1) Вѣстникъ Европы 1868 г., т. IV, 45 стр.

2) Тамъ же.

3) Кузнецовъ. Четыре дня у черемисъ во время сюрэма. Спб. 1879 г., 60 стр. Вѣстникъ Европы 1868, т. IV. 45 стр.

4) Вѣстникъ Европы 1868 г., т. IV, 46 стр.

5) Тамъ же.

6) Яковлевъ, свящ. Религіозные обряды черемисъ. Казань 1887 г. 10—11 стр.

7) Тамъ же.

8) Смирновъ, Черемисы. Казань 1889 г. 168 стр.

цветворены силы природы. Всѣ благопріятныя явленія природы, все, что приноситъ человѣку пользу, олицетворено въ божествѣ, котораго считаютъ виновникомъ этихъ благъ. Но сверхъ благоговѣющихъ явленій природы черемисинъ язычникъ видѣлъ и чувствовалъ и вредныя, пугающія его воображеніе.— Болѣзнь и смерть, шумъ и завываніе ночного вѣтра, крикъ ночныхъ птицъ, напримѣръ, совы въ лѣсу, неурожай хлѣба, падежь скота, пожаръ и пр.,— все это такія явленія, которыя тяжело давали себя чувствовать бѣдному черемисину и которыхъ онъ никакъ объяснить не могъ. Вслѣдствіе этого должно было возникнуть особое начало зла, которое всячески старается вредить человѣку, мучить и терзать его. Это начало киреметь, и все его злобное, безчеловѣческое потомство, которымъ черемисинъ заселилъ лѣса, трущобы, поля, овраги и болота своей сумрачной и печальной родины и приписалъ имъ всякое зло, несчастіе и болѣзнь въ жизни.

Черемисская мѣологія не успѣла еще опредѣлиться во всѣхъ подробностяхъ и подвержена произвольнымъ толкованіямъ самихъ черемисъ. Личный характеръ и дѣятельность черемисскихъ боговъ, представляющихъ олицетвореніе силъ природы, остаются во многомъ невыясненными и какъ самое число, ихъ неопредѣленными. Первобытныя чисто народныя представленія черемисъ о своемъ божествѣ очень грубы. Занимаясь скотоводствомъ и сочувствуя кочевой жизни, слѣды которой сохранились въ бытѣ черемисъ и доселѣ, черемисинъ въ своемъ представленіи о личномъ богѣ выразилъ идеалъ своей жизни. Богъ черемисъ (юма), живущій на небѣ,—это зажиточный крестьянинъ, обладающій большимъ количествомъ скота и несмѣтнымъ богатствомъ. У него очень много всякаго добра, а особенно лошадей, коровъ и овецъ.—Ихъ столько, что когда идутъ его стада, отъ начала не видать ихъ конца. Не смотря на свои несмѣтныя богатства, богъ однако живетъ совсѣмъ просто, точь въ точь какъ обыкновенный крестьянинъ. Работниковъ не держитъ, дѣлаетъ самъ все по хозяйству, а дочь свою посылаетъ за землю пасти скотину, такъ какъ травы на небѣ нѣтъ. Дочь, познакомившись на землѣ съ добрымъ молодымъ человекомъ, по сказанію черемисской народной легенды, выходитъ за него за мужъ. Такъ люди познакомились съ богомъ.

А раньше они другъ друга не знали. Въ этомъ сознаниі невѣдѣнія бога, между прочимъ, разительнo сказанъ переходъ отъ религіи природы къ представленію бога, какъ существа личнаго. Черемисинъ прямо сознается въ своей легендѣ, что онъ не зналъ прежде того личнаго бога, что прежде мѣсто его заступало у него въ религіи что то другое неопредѣленное и безличное. Посредникомъ между богомъ и людьми является женщина — божеская дочь. Женщина, которая въ черемисской легендѣ является связующимъ звеномъ между небомъ и землею, по мнѣнію С. А. Нурминскаго, олицетворяетъ собою силу плодородія сообщаемую небомъ (солнцемъ) землѣ ¹⁾.

Солнечный лучъ, упавая на землю, возбуждаетъ въ ней теплоту и тѣмъ доставляетъ ей способность плодородія. Вогъ это то дѣйствіе неба на землю, это вліяніе солнца и свѣта на плодородіе земли, черемисинъ — язычникъ олицетворилъ подъ образомъ брака между дочерью божьей и молодцемъ. Такимъ образомъ, личный богъ черемисъ оказывается только по формѣ личень, а по существу, по идеѣ, въ немъ заключающейся, онъ по прежнему остается олицетвореніемъ различныхъ силъ природы.

Черемисинъ даже не потрудился съ именами остальныхъ своихъ боговъ соединить какіе либо живые образы, не имѣетъ онъ и какихъ либо сказаній объ ихъ жизни. Причина сухости и скудости черемисской мнѳологіи заключается не въ молодости ея, не въ томъ, что она еще не успѣла вполне выработаться, а въ самомъ характерѣ черемисскаго народа. Дѣло въ томъ, что природа черемисина исключительно практическая до узвости и мелочности. Этимъ объясняется исключительно практическое утилитарное отношеніе черемисина къ своимъ богамъ. Догматическая сторона въ религіи мало интересуетъ его. Узнавъ какое божество нужно ублажать въ томъ или другомъ случаѣ и какими именно жертвами, черемисинъ вполне довольствуется этими свѣдѣніями и, въ случаѣ надобности, предлагаетъ ихъ къ дѣ-

¹⁾ С. А. Нурминскій. Очерекъ религиозныхъ вѣрованій черемисъ. Православный Собесѣдникъ 1862 г. ч. III, стр. 256.

ду. Что же касается до личности божества, его жизни или происхожденія, то все это ему почти безразлично.

М. Васильевъ.

Епархіальная хроника.

Архіерейскія служенія.

Юня 25-го. Понедѣльникъ. Празднество въ честь чудотворной Смоленской Седмозерной иконы (Одигитрии) Пресвятой Богородицы въ Седмозерной пустыни. По случаю великаго стеченія богомольцевъ *всенощное бдѣніе* въ честь Божіей Матери отправлено было Архіепископомъ Димитріемъ на монастырскомъ дворѣ между соборнымъ храмомъ Смоленской иконы Пресвятой Богородицы и теплою церковью преп. Евоимія великаго въ особо устроенной палаткѣ, уставленной св. иконами и декорированной и украшенной деревесными вѣтвями и зеленью; въ совершеніи всенощной участвовали ректоръ семинаріи архимандритъ Михаилъ, намѣстникъ пустыни священно архимандритъ Гавріиль, архимандритъ Варсанофій, б. настоятель Макарьевской пустыни іеромонахъ Антоній, влючарь священникъ Василій Богоявленскій, священникъ Рождество Богородицкой (Пятницкой) церкви г. Казани Николай Воронцовъ, іеромонахи Мартирій, Гавріиль и Геласій. По поліелеѣ Высокопреосвященнымъ былъ прочтенъ *акавистъ* Пресвятой Богородицѣ; *канонъ* читалъ священникъ Н. Воронцовъ. *Литургія* Архіепископомъ Димитріемъ была совершена въ соборѣ (Пресвятой Богородицы), въ сослуженіи ректора семинаріи архимандрита Михаила, намѣстника схимо архимандрита Гавріила, влючаря священника Василя Богоявленскаго, іеромонаховъ Антонія, Гавріила и Геласія. На литургіи былъ рукоположенъ въ *іеродіакона* монахъ Седмозерной пустыни Аркадій. *Проповѣдь* была произнесена студентомъ Казанской дух. академіи іеродіакономъ Гавріиломъ. Послѣ литургіи въ палаткѣ близъ собора предъ мѣстною чигмою Смоленскою (Седмозер-

ною) иконой Пресвятой Богородицы отслуженъ былъ *молебенъ* (Божіей Матери), законченный прочтеніемъ съ преклоненіемъ колѣнъ молитвы и съ провозглашеніемъ обычныхъ многолѣтій. Послѣ сего св. икона, при пѣніи молебна, была несена архимандритами Михаиломъ и Гаврииломъ къ св. воротамъ обители, гдѣ Архіепископомъ прочтена *молитва* ко Пресвятой Богородицѣ, а затѣмъ, по осѣненіи св. иконою на всѣ стороны при пѣніи „Пресвятая Богородице, спаси насъ“, начался, во главѣ съ архимандритомъ Варсонофіемъ, крестный ходъ съ чудотворной иконой Пресвятой Богородицы въ Казань, въ Кизическій монастырь, гдѣ, по прибытіи иконы, было отправлено *всенощное бдѣніе* настоятелемъ обители Преосвященнымъ Митрофаномъ, Епископомъ Чебоксарскимъ, въ сослуженіи іеромонаховъ Кизического монастыря.

По отправленіи св. иконы въ Казань, Архіепископомъ Димитріемъ въ Богородичномъ соборѣ Седмозерной пустыни была отправлена *заупокойная литія* по Высокопреосвященномъ Веніаминѣ (Щуцкѣ-Григоровичѣ) Митрополитѣ Казанскомъ и Свѣяжскомъ († въ концѣ іюня 1785 г.) у его могилы.

Іюня 26-го. Вторникъ. Празднество въ честь Тихвинской иконы Пресвятой Богородицы. *Всенощную* Архіепископъ Димитрій выслушалъ въ домової церкви (св. апостола Андрея Первозваннаго) при настоятельскихъ келіяхъ въ Седмозерной пустыни.

По принесеніи св. иконы (Седмозерной), въ Кизическомъ монастырѣ была отправлена Преосвященнымъ Митрофаномъ, Епископомъ Чебоксарскимъ всенощная также и литургія въ той же обители, въ сослуженіи братіи. Въ кафедральномъ Благовѣщенскомъ соборѣ *литургія* была совершена Архіепископомъ Димитріемъ, въ сослуженіи ректора семинаріи архимандрита Михаила, настоятеля Зилантова Успенскаго монастыря архимандрита Кирилла, наблюдателя за мисіонерскими курсами архимандрита Андрея, архимандрита Варсонофія, кафедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, протоіерея Казанскаго Богородицкаго монастыря Александра Зеленецкаго, Управляющаго епархіальнымъ свѣчнымъ заводомъ священника Александра Павловскаго и со-

борнаго священника Петра Рождественскаго. Предъ литургіей былъ *крестный ходъ* изъ Казанскаго женскаго Богородицкаго монастыря съ мѣстно чтимою иконою. На литургіи былъ рукоположенъ во священника къ Благовѣщенской церкви с. Никольскаго, Чистопольскаго уѣзда, діаконовъ с. Новотроицкаго того же уѣзда Андрей Озерскій. *Проповѣдь* была произнесена священникомъ Покровской церкви Георгіемъ Богословскимъ. Послѣ литургіи изъ собора вышелъ крестный ходъ съ мѣстно чтимыми иконами для встрѣчи чудотворной Смоленской (Средіозерной иконы) чрезъ Тайницкія ворота къ палатѣ у моста на р. Казанкѣ; въ крестномъ ходѣ участвовало городское духовенство; во время крестнаго хода совершенъ былъ *молебенъ* Пресвятой Богородицѣ. Икона Смоленской (Седміозерной) Пресвятой Богородицы съ другими мѣстно чтимыми иконами была несена изъ Кизическаго Успенскаго монастыря, въ *крестномъ ходѣ* во главѣ съ настоятелемъ обители Митрофаномъ, Епископомъ Чебоксарскимъ. Оба крестные хода сошлись у моста. По прибытіи иконы (Смоленской Божіей Матери), Архіепископъ Димитрій прочелъ Евангеліе (отъ Луки зач. 4), затѣмъ молитву къ Пресвятой Богородицѣ, послѣ чего было осѣненіе св. иконою богомольцевъ на четыре стороны; послѣ сего начать былъ *молебенъ* Пресвятой Богородицѣ, *крестный ходъ* направился по Проломной улицѣ около Кремлевской горы до Ивановскаго монастыря; близъ часовни Нерукотвореннаго Образа Спасителя, близъ Кремлевскихъ воротъ, Преосвященнымъ Митрофаномъ прочтены были Евангеліе (отъ Луки зач. 4) и молитва ко Пресвятой Богородицѣ и совершенно было осѣненіе на всѣ четыре стороны св. иконою. Въ крестномъ ходѣ участвовала полковая музыка, исполнившая нѣсколько разъ гимнъ „Коль славень“ попеременно съ пѣніемъ архіерейскихъ пѣвчихъ и народнаго хора. У палатки при встрѣчѣ иконы духовенству отъ города раздавались букеты изъ живыхъ цвѣтовъ. Въ крестномъ ходѣ кромѣ иконъ и хоругвей, несены были знамена (хоругви) союза русскаго народа и его отдѣловъ, а также участвовали и хоругвеносцы. У Спасо-Преображенскаго монастыря общій крестный ходъ былъ встрѣченъ братіей монастыря съ мѣстно чтимыми иконами (Преображенія Господня, св. Николая и св. велик. Варвары и св. Варсонофія). У входа въ каед-

ральный соборъ Архіепископъ осѣнилъ богомольцевъ св. иконою, затѣмъ, по входѣ въ храмъ, имъ же (Архіепископомъ) была прочтена съ преклоненіемъ колѣнъ молитва ко Пресвятой Богородицѣ. Молебенъ было закончено провозглашеніемъ обычныхъ многолѣтій. Въ 5 часу св. иконы (Смоленской Божіей Матери изъ Седміозерной пустыни, трехъ Казанскихъ святителей изъ кафедральнаго собора и девяти Кизическихъ мучениковъ изъ Кизическаго монастыря), были принесены въ крестовую церковь архіер. дома, гдѣ былъ отправленъ *молебенъ* Пресвятой Богородицѣ, а затѣмъ была вносима въ помѣщеніе Архіепископа, а изъ Крестовой церкви св. иконы были въ дворцовой церкви и въ домѣ г. начальника губерніи, а также въ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ.

Юня 27-го. Среда. Празднованіе въ Казани въ честь Смоленской иконы Пресвятой Богородицы, ради принесенія мѣстнотчимою иконы ея изъ Седміозерной пустыни. Благодарственное воспоминавіе Богомъ дарованой побѣды Всероссійскому Императору Петру 1-му надъ шведскимъ королемъ Карломъ XII въ 1709 году подъ Полтавой. Въ кафедральномъ соборѣ отправлялось *венощное бдѣніе* Архіепископомъ Димитріемъ, въ сослуженіи Іоанно-Предтеченскаго монастыря архимандрита Екзакустодіана, архимандрита Варсонофія, настоятеля Макаріевской пустыни игумена Сергія, наблюдателя церковно-приходскихъ школъ Казанской епархіи, протоіерея Павла Захарьевскаго, ключаря священника Василя Богоявленскаго, соборнаго священника Петра Рождественскаго, полковаго священника Александра Магницкаго, іеромонаха Іоанна (Братолюбова), законоучителя второклассной школы въ Черемисскомъ Михаило-Архангельскомъ монастырѣ іеромонаха Серапіона и священника Благовѣщенской церкви с. Никольскаго, Чистопольскаго уѣзда, Андрея Озерскаго. По первой каѳизмѣ Архіепископомъ былъ прочитавъ *акаѳистъ* Пресвятой Богородицѣ предъ Смоленскою (Седміозерной) иконою. Каноны читалъ соборный священникъ Петръ Рождественскій. Послѣ всенощной отслуженъ *молебенъ* Пресвятой Богородицѣ и затѣмъ *крестный ходъ* съ святоотчимою иконою Седміозерной Пресвятой Богородицы (въ 11 часовъ ночи) направился въ Николо-Гостинодворскую

церковь, гдѣ была отправлена всенощная. *Литургія* въ томъ же соборѣ была совершена Архіепископомъ Димитріемъ, въ сослуженіи архимандритовъ Екзакустодіана и Варсонофія, каѳедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, протоіерея Николая Виноградова, игумена Сергія, протоіерея Павла Захарьевскаго, ключаря священника Василія Богоявленскаго, іеромонаховъ Іоанна и Серпіона и священника Андрея Озерскаго. *Проповѣдь* была произнесена соборнымъ священникомъ Петромъ Рождественскимъ. Послѣ литургіи былъ отслуженъ Архіепископомъ Димитріемъ и Епископомъ Митрофаномъ *молебнъ* Пресвятой Богородицѣ, Казанскимъ святителямъ Гурію, Варсонофію, Герману св. девяти Кизическ. мученикамъ, въ сослуженіи совершавшихъ литургію.

Іюня 29-го. Пятница. Св. славныхъ первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла. *Всенощная и литургія* совершены были въ крестовой церкви загороднаго архіерейскаго дома, въ сослуженіи іеромонаховъ Трофима, Галактіона, Іоасафа и Серапіона. Послѣ литургіи былъ отслуженъ *молебнъ* св. Апостоламъ Петру и Павлу; въ концѣ молебна было провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ Александрѣ Ѳеодоровнѣ и Маріи Ѳеодоровнѣ, Наслѣднику Цесаревичу великому князю Алексѣю Николаевичу, благовѣрнымъ великимъ князьямъ Павлу Александровичу и Петру Николаевичу (ради дня ихъ тезоименитствъ) и всему Царствующему Дому.

Іюня 30-го. Суббота. Соборъ Святыхъ славныхъ Дванадцати Апостоловъ. *Всенощное бдѣніе* въ церкви св. Дванадцати Апостоловъ въ загород. архіерейск. домѣ было отправлено Архіепископомъ Димитріемъ, въ сослуженіи каѳедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, іеромонаховъ Трофима, Галактіона, Іосифа и Іоасафа. *Литургія* въ томъ же храмѣ была совершена Архіепископомъ въ сослуженіи ректора духовной семинаріи архимандрита Михаила, настоятеля Зилантова Успенскаго монастыря архимандрита Кирилла, наблюдателя миссіонерскихъ курсовъ архимандрита Андрея, архимандрита Варсонофія, каѳедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, инспектора духовной академіи протоіерея Николая Виноградова и іеромонаха Іосифа. Въмѣсто проповѣди іеромонахомъ

Галактіономъ было прочитано наставленіе св. 12 апостоловъ *Αδαχῆ τῶν δώδεκα Ἀποστόλων*. Послѣ литургіи былъ отслуженъ *молебень* св. Апостоламъ съ прочтеніемъ имъ молитвы. По случаю сильныхъ жаровъ и продолжительной засухи, по распоряженію епархіальнаго начальства отъ 29 іюня сдѣлано распоряженіе на богослуженіи присоединять моленія (ектениі) о дождѣ.



СОДЕРЖАНІЕ.

Оффиціальнѣйшій отдѣлъ. Архипастырская благодарность. 819. Распоряженія Епархіальнаго начальства. 820. Выдача сборной книги. 820. Свободныя мѣста. 821. Наставленіе кандидатамъ на священство въ крещено-татарскія села. 821. Отчетъ о дѣятельности Казанскаго отдѣла Имп. Прав. Пал. Общества за XII годъ его существованія (1 марта 1906—1 марта 1907 г.г.). 826. Отчетъ Казанскаго Епархіальнаго Комитета по оказанію помощи пострадавшимъ отъ неурожая въ Каз. епархіи. 832. Объ условіяхъ пріема въ Юматовскую второклассную женскую цер.-прих. школу, Свяж. у. 837.

Неоффиціальнѣйшій отдѣлъ. Конспекты уроковъ по Закону Божию. Свящ. *Е. Θ. Сосуцова*. 838. Черемисская мифологія (окончаніе). *М. Васильева*. 843. Епархіальная хроника (Архіерейскія служенія съ 25 іюня по 30 іюня 1907 г.). 847.

Редакторъ **И. Покровскій.**

Печатать дозволяется. Казань, 21 іюля 1907 г.

Испол. долж. Ректора Академіи Инспекторъ Протоіерей
Н. Виноградовъ.

Казань. Типо-литографія Императорскаго Университета.